	课题   
	分数除以整数
	教时
	第1 课时

	
	
	日期
	月   日

	一、教学目标：

1．引导学生根据需要解决的实际问题，理解“把一个分数平均分成几份，求每份是多少”用除法计算的算理。
2．使学生经历探究分数除以整数的计算过程，掌握分数除以整数的计算方法。 
3．培养学生观察、比较、分析推理和概括等思维能力。
	重点

难点
	通过学生的操作、验证，能理解计算算理，并掌握分数除以整数的计算方法。
能根据具体情况灵活地进行计算。

	教   学   过   程

	活动板块
	活动内容与呈现方式
	学生活动方式
	交流方式

	常规性积累
	1、说出下面各数的倒数
2、分数乘法的口算
	口答。
	

	核

心

过

程
	一、

教学例1，初步理解分数除法的意义
	教学例1：

（1）（课件出示）例1 量杯里有4/5升果汁，平均分给2个小朋友喝，每人可以喝多少升？


	怎样列式？学生口答。

	提问：这个除法算式和我们以前学习的除法算式有什么不同？（被除数是分数，除数是整数。）这就是我们今天要探究的新知识分数除以整数。板书课题：分数除以整数

	
	二、

探索、验证，得出分数除以整数的计算方法
	1、请你们大胆猜测一下，4/5÷2的计算结果是多少呢？ 4/5÷2的计算结果是不是2/5呢？最好的办法是验证。

2、出示要求：先独立思考，可以画图帮助；也可以用学过的知识迁移帮助来算一算，然后与同学交流你的方法。
3、分析与归纳

我们现在来回顾一下，刚才我们用了哪些方法来验证了4/5÷2计算结果的正确性的？。

5、用你喜欢的方法口算：  EQ \F(8,9) ÷4    EQ \F(10,7) ÷5   

6、出示“试一试”：
那如果把4/5升果汁平均分给3个小朋友喝，每人喝多少升？

9小结：同学们观察真仔细！那像这样的分数除以整数的题目一般可以怎么计算呢？


	学生猜测结果。

（1）独立思考后并计算
（2）同学交流各自思考方法
学生根据算式回答。
口答。
怎样列式并计算？（ EQ \F(4,5) ÷3）自己做一做。
讨论：分数除以整数，可以怎样计算？在小组里交流。

	全班交流可能的答案有：
1：用小数计算。2：用商不变的性质计算。

3：画图探索。重点探索画图探索的方法：(1)4/5是几个1/5？把4个1/5平均分成2份，每份是几个1/5？2个1/5就是2/5;(2)把4/5平均分成2份。求每份是多少，就是求4/5的1/2是多少。

追问：谁再来说说，为什么4/5÷2可以用4/5×1/2里来计算？
1/2是2的什么数？
交流：
1、分子除以整数，分母不变。2、除法转化成乘法，乘整数的倒数。
请生汇报：说说你是怎么算的？

 4/5÷3 ＝4/5×1/3＝ 4/15（升） 答：每人喝4/15升。

追问：还有用其他的方法来计算吗？为什么？
指出：直接用分子除以整数的方法是有局限性的。（特殊）它只能用在分子能被除数整除的时候。只有转化成乘法这种方法，可以普遍使用。（一般）
交流总结：分数除以整数，通常先要转化为分数乘这个整数的倒数。

追问：对于这句话，你还有什么要补充的吗？（整数可以是0吗？）（理解不能为0？）完善算法：（0除外）

	
	活动三：

练习运用
	1．做“练一练”第1题。

2．做“练一练”第2题。

3．做“练一练”第3题。

4．练习七第2题

每组的两道题有什么相同和不同的地方?

5、练习七第3、4题，
	学生按要求在长方形中操作。

独立完成，再要求说说计算方法。

先独立完成后指名说说计算方法。
独立完成，再比较。
学生口答算式。
	全班交流。

追问：分数除以整数，可以转化成分数乘法来计算，用这个分数与谁相乘。（乘整数的倒数。）

算的时候要注意什么？（能约分的先约分，再计算）板书。
交流指出：在计算分数除以整数时，可根据题目数据的特点，灵活选择计算方法，比如8/9÷4 和9/8÷3 ，可以直接用分子除以整数，而分母不变。

交流：

1、前两组题数字相同，符号不同；计算方法上也不同。分数除以整数等于分数乘这个整数的倒数；而分数与整数相乘，要用分数的分子与整数相乘，分母不变。
2、后两组题是有联系的乘、除法算式，乘法算式中的积相当于除法算式中的被除数。

	三、拓展延伸总结提升
	提问：今天我们学了什么，你有哪些收获？
	学生回答。
	归纳小结。

	板书设计
	分数除以整数
 EQ \F(4,5) ÷2 =  EQ \F(4÷2,5) =  EQ \F(2,5) （升）         用分子除以整数（特殊）
 EQ \F(4,5) ÷2 =  EQ \F(4,5) × EQ \F(1,2) =  EQ \F(2,5) （升）        转化成乘法（一般）
 EQ \F(4,5) ÷3 =  EQ \F(4,5) × EQ \F(1,3) =  EQ \F(4,15) （升）      分数除以整数（0除外），
等于分数乘这个整数的倒数。
能约分的先约分，再计算。











